DESPRE  ZERO

Cu patru mii de ani în urmă oamenii comparau mulţimile întâlnite în viaţa lor.

La toate mulţimile de un singur element, clasa de mulţimi cu un singur element, au ataşat o abstractizare, un număr, 1. La clasa cu două elmente au ataşat pe 2, apoi pe 3…Această abstractizare este cardinalul mulţimii, numărul cardinal.

Un alt tip de comparare viza ordinea, după un anumit criteriu, şi astfel numărul avea calitatea de ordine şi reprezenta numărul ordinal. Combinarea numerelor cardinale cu cele ordinale dă numerele naturale.

Numărul 0 are şi el istoria lui. Hinduşii au numit cardinalul mulţimii vide 

“sunia”- gol ( loc) şi-l însemnau cu un punct, apoi printr-un cerculeţ. 
Arabii au preluat noţiunea de 0 şi o numeau “ţifr”, până în sec XVII zero era numit “cifră”. Latinii l-au numit “nulla” – nici un fel.

Matematicianul Giuseppe Peano (1858-1932) a scris axiomele numerelor naturale:

1. 0 este număr natural.
2. Orice număr natural are un succesor.
3. 0 nu succede.
4. …
Să revenim la zilele noastre şi să analizăm rolul lui 0 în operaţii. 

· La adunare: a + 0 = a    0 nu produce niciun efect; a este un număr natural,  a(N
· La înmulţire a ( 0 = 0, repetând de a ori adunarea lui 0 nu se produce schimbare, rămâne 0; a este număr natural.
· Ridicare la puterea n a numărului a, a(0,  a(R* , este o înmulţire repetată de n ori a lui a.  
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; Prin an notăm a n-a putere a lui a sau a la puterea n.
  
a este baza puterii iar n exponentul.puterii.
· 1n = 1,             
 
“unde-i 1 nu-i putere

· 2n > 2, n > 1, 

“unde-s doi, puterea creşte”
· 0n = 0, 


“ o nulitate la orice putere rămâne nulitate”.

· a0 = 1, 0 exponent, explicăm prin împărţire: 
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· Simplificare unui calcul este o transformare echivalentă care conduce la mai puţine calcule. O împărţire, corect efectuată, este o simplificare. Simplu de zis, dar dacă la împărţire 0 este ascuns?
· În ecuaţia xn = x, împărţim prin x şi obţinem x = 1. Pentru mulţimea soluţiilor am pierdut pe x = 0. deci soluţia completă este S = { 0; 1}

· În ecuaţia m(x2 + 1 = m((x + 1), m este un număr real, oarecare,  a(R, reprezentat prin literă. Calculăm şi obţinem:
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. Care este soluţia ?
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; dacă m = 0, x nu se poate găsi şi S = (, dacă m = 1 orice număr real verifică ecuaţia şi S = R.
· În egalitatea (a - b)2 = (a-b)((a -b) ( a2  -2ab + b2 = (a - b)( c, unde c = a –b
a2  -2ab + b2 = a ( c - b( c ( a2  -ac – ab = ab – bc - b2 sau a((a-c-b)=b((a-c-b)
după simplificrea cu (a-c-b) obţinem a = b ??, două numere reale oarecare sunt egale ??. Dar c = a –b iar a-c-b = 0. Am împărţit (ascuns în notaţie) prin zero. 

Concluzia e incorectă. 

· Se cere factorul comun de simplificare a numerelor reale reprezentate prin litere în perechile:

a)    x2 +2x;                    x3 +3x2
b)    3x2 +x                    6x3 +2x2

c)    6x2 +9x                  4x2 +12x + 9

d)    x2 -4                       x2 -5x + 6

e)    x2 -y2                      x3 –y3    

f)    x2 -y2 + 2yz - z2      x2 +y2 – 2xy - z2     

     Răspunsurile:  x;  3x+1;  2x+3; x-2; x-y; x-y+z nu sunt suficiente

Corect:a) x, dacă x(0; b) 3x+1 dacă x (
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· Cu expresiile algebrice de mai sus se formează rapoarte algebrice. Se cere forma cea mai simplă a raportului.

Raportul algebric are o valoare numerică care se calculează atribuind valori numerice variabilelor/ literelor.
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· Iată-l pe 0 şi în alte situaţii:

· a2 +b2 = 0 ( a = b = 0 
(x-1)2 + (y-2)2 = 0 ( x = 1; y = 2  
· a(b = 0      ( a = 0 sau b = 0

Şi fizica se foloseşte de 0 pentru a descrie un circuit electric deschis. 0 în această notaţie nu are valoare de număr ci de simbol calitativ într-un cod binar (cod cu două posibilităţi: deschis/închis; 0/1). Transcrierea matematică a numerelor naturale în baza 2 este formată din calupuri de 0 şi 1 de lungimi diferite. Scrierea numărului natural în sistemul binar 0; 1 este singura posibilitate de a comunica cu un calculator.
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